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Мета. Вивчити вплив утримання індичок батьківського стада на  регене-
рованій підстилці на  мікроклімат пташника, благополуччя та зоотехнічні 
показники птиці. Методи. Зоотехнічні (вивчення зоотехнічних показників 
птиці), зоогігієнічні (вивчення параметрів мікроклімату у пташнику) та ста-
тистичні (статистична обробка даних). Результати. Проведено порівняльні 
дослідження мікроклімату у  пташнику та зоотехнічних показників індичок 
батьківського стада за їх утримання на свіжій та регенерованій підстилках. 
Регенерацію підстилки виконували за розробленою в Державній дослідній 
станції птахівництва Національної академії аграрних наук (ДДСП НААН) екс-
периментальною технологією, що передбачала її пастеризацію методом 
біотермічного компостування, додавання спеціального мікробіологічного 
препарату та оброблення поверхні бурту ультрафіолетовим випромінюван-
ням. Вивчали зміну вологості підстилки, вмісту аміаку і вуглекислого газу 
в повітрі пташників, показники благополуччя та продуктивності птиці. Вста-
новлено, що впродовж майже всього періоду утримання індичок (101 день 
зі 126) вологість регенерованої підстилки була нижчою, ніж свіжої. Підстил-
ка характеризувалася кращою сипучістю і меншою злежуваністю. Водночас 
у повітрі пташника спостерігався більший на 0,6 – 2,0 мг/м3 (p < 0,05) вміст 
аміаку та на 0,004 – 0,014% (в абсолютних величинах) вміст вуглекислого 
газу (p < 0,05), що не перевищує гранично допустимої концентрації (ГДК). 
Стан оперення та лап наприкінці дослідного періоду й  зоотехнічні показ-
ники індичок у разі утримання на свіжій і регенерованій підстилці не мали 
статистично вірогідних відмінностей. Висновки. Утримання індичок бать-
ківського стада на підстилці, регенерованій за розробленою в ДДСП НААН 
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В Україні та країнах розвиненого птахів-
ництва майже все поголів’я птиці м’ясних 
видів вирощують й утримують на підстилці, 
яка стає все дефіцитнішою. Внаслідок цього 
все більшого поширення в деяких країнах, 
як-от Австралія, Бразилія, Канада, США, 
зокрема при вирощуванні курчат-бройле-
рів, набуває багаторазове використання 
підстилки. Багатократне її застосування дає 
змогу істотно зменшити витрати підстилко-
вих матеріалів та витрати на  їх транспор-
тування, підвищити вміст у  підстилковому 
посліді хімічних елементів (азоту, фосфору, 
калію та ін.), що визначають його цінність 
як сировини для  отримання органічних 
добрив. А щоб застосовувати такий послід 
як органічне добриво, потрібна тільки міні-
мальна обробка. Можливими проблемами 
при цьому є передача птиці через підстилку 
патогенних захворювань, погіршення фізи-
ко-механічних властивостей та здатності 
підстилки поглинати вологу, підвищення 
вмісту пилу та шкідливих газів у  повітрі 
пташника. У сукупності це може негатив-
но впливати на благополуччя, здоров’я та 
продуктивні показники птиці, а вентиляційні 
викиди пташників — на довкілля [1, 2].

Для зменшення обсіменіння повторно 
використовуваної підстилки патогенними 
мікроорганізмами її рекомендується пасте-
ризувати. Пастеризацію підстилки здійсню-
ють переважно біотермічним компостуван-
ням у  буртах безпосередньо в  пташниках 
у  період їх санації. Під час пастеризації 
температура підстилки всередині бурту 
підвищується до  55 – 70 оС, що дає змо-
гу знешкодити мікроорганізми або істотно 
зменшити їх кількість [3, 4]. 

Однак необхідна для  знешкодження 
мікроорганізмів температура досягається 
лише всередині бурту, тому для  кращого 
знезараження підстилку рекомендується 

кілька разів під час компостування пере-
вертати [5, 6].

У Державній дослідній станції птахів-
ництва Національної академії аграрних наук 
(ДДСП НААН) розроблено вдосконалену 
технологію регенерації підстилки для пов-
торного її використання, що передбачає 
додавання до  підстилки спеціального мі-
кробіологічного препарату та оброблення її 
поверхні бактерицидним ультрафіолетовим 
випромінюванням. Пропонована технологія 
забезпечує зменшення обсіменіння підстил-
ки ентеробактеріями на 1,1 log

10
, грибкови-

ми мікроорганізмами — у 2 – 5 разів [7].
Мікроклімат у пташнику та зоотехнічні по-

казники курчат-бройлерів за їх вирощування 
на багатократно використовуваній підстилці 
вивчали у  кількох дослідженнях. При цьо-
му в одних із них спостерігали підвищений 
вміст пилу [8], а в інших — збільшення емісії 
аміаку порівняно з однократно використову-
ваною підстилкою [9, 10]. Проте в жодному із 
цих досліджень вміст пилу й аміаку в повітрі 
пташника не перевищував ГДК. 

Продуктивні показники курчат-бройле-
рів упродовж чотирьох циклів вирощуван-
ня на  свіжій та регенерованій підстилках 
із соснової стружки вивчали автори праці 
[11]. Тривалість одного циклу вирощування 
становила 42 дні, використовували курчат 
кросу Кобб 500. Згідно з результатами до-
сліджень істотних відмінностей за живою 
масою, конверсією корму та смертністю 
курчат, а  також за часткою птиці з  різним 
ступенем ураження підошви ніг підодерма-
титом залежно від кратності використання 
підстилки не виявлено. 

У схожому досліді [12] вивчали вплив 
на  продуктивні показники курчат-бройле-
рів їх вирощування до  6-тижневого віку 
на  чотирьох варіантах підстилки: нова, 
регенерована, змішана (по 50% нової та 

експериментальною технологією, не призвело до погіршення благополуччя 
та продуктивних показників птиці; вміст аміаку та вуглекислого газу в повітрі 
пташника не перевищував ГДК.

Ключові слова: птахівництво, багатократне використання підстилки, 
пастеризація, мікробіологічні препарати, опромінення, пір’яний покрив,  

шкідливі гази, стан лап, зоотехнічні показники.
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регенерованої), регенерована, оброблена 
для  зменшення емісії аміаку сульфатом 
алюмінію. Попри деяку кількісну різницю 
між варіантами за окремими продуктивни-
ми показниками статистично ця різниця не 
була вірогідною.

На противагу наведеним результатам 
у дослідженнях, які здійснювали в Австралії 
[13], курчата-бройлери, вирощені на регене-
рованій підстилці, були на 102 г важчими, ніж 
вирощені на новій, і на 145 г важчі, ніж ви-
рощені на регенерованій та обробленій ре-
агентом підстилці. Не спостерігали істотних 
відмінностей між показниками курчат брой-
лерів, вирощених на різних типах підстилки, 
в тому числі на регенерованій, і в низці інших 
досліджень [2, 14 – 16]. Лише автори праці 
[17] отримали дещо гірші показники.

Значною мірою суперечливі результати 
було отримано під час вивчення впливу 
типу використовуваної підстилки на такі по-
казники птиці, як стан пір’яного покриву ко-
лінних суглобів та наявність дерматитів ніг. 
Загалом ці результати свідчать на користь 
як нової підстилки [2, 16], так і багаторазово 
використовуваної [18 – 20].

Слід зазначити, що всі подібні дослід
ження проводили на  курчатах-бройлерах, 
період вирощування яких порівняно невели-
кий. Ефективність вирощування та утриман-
ня на регенерованій підстилці інших видів та 
виробничих груп птиці з тривалим терміном 
утримання (наприклад, індиків, порід курей 
яєчних тощо) досліджена недостатньо.

Мета досліджень  — вивчити вплив 
утримання індичок батьківського стада 
на регенерованій підстилці на мікроклімат 
пташника та зоотехнічні показники птиці.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили у  пташнику-інди-
чатнику експериментальної ферми ДДСП 
НААН у  двох ізольованих секціях роз-
мірами 4 × 10  м та площею 40  м2 кожна. 
В  одній секції використовували свіжу під-
стилку (суміш соснової стружки та тирси), 
в  іншій  — регенеровану, з  таких самих 
матеріалів після одного циклу утримання 
індичок. Регенерацію здійснювали спеці-
альним експериментальним способом, що 
передбачав біотермічну обробку підстил-
ки протягом 10 днів у бурті висотою 70 см 
за додавання мікробіологічного препарату 

Біосевен (Ветолак) виробництва ПП «БТУ-
Центр», та щоденним одноразовим опро-
міненням поверхні бурту бактерицидним 
ультрафіолетовим випромінюванням (дов-
жина хвилі  — 253,7  нм) впродовж 20  хв. 
Розрахункова добова доза опромінення ста-
новила 50 Дж/м2. Мікробіологічний препарат 
Біосевен (Ветолак) містив такі мікроорганіз-
ми пробіотичної дії (у кількості не менше 
1 × 1010 КУО/л): Lactobacillus acidophilus, Lac
tobacillus plantarum, Lactobacillus delbrueckii 
subsp. bulgaricus, Lactobacillus fermentum, 
Lactobacillus rhamnosus, Bifidobacterium 
bifidum, Enterococcus faecium, а також сиро-
ватку молочну.

У кожній секції було розміщено по 100 ін
дичок батьківського стада кросу «Харківсь
кий» віком 30 тижнів за щільності посадки 
2,5  гол./м2, фронту годівлі  — 12  см/гол., 
напування — 4 см/гол. У секціях підтримува-
ли температуру (12 – 24) °С та повітрообмін 
0,7 – 2,5 м3/кг живої маси за годину залежно 
від температури зовнішнього повітря, що від-
повідало нормативним вимогам [21]. Норми 
та раціони годівлі птиці обох груп відпові-
дали вимогам рекомендацій з нормування 
годівлі сільськогосподарської птиці [22]. 

Упродовж досліджень вивчали та визна-
чали такі показники:

• вологість підстилки — один раз на два 
тижні 5 зразків з кожної секції згідно з ГОСТ 
26713-85;

• вміст шкідливих газів (аміаку, сірковод-
ню та вуглекислого газу) у  повітрі кожної 
секції, за допомогою портативного 3-ком-
понентного газоаналізатора Дозор С-М, раз 
у два тижні в один і той самий час — 5 ви-
мірів на рівні птиці в кожній секції;

• смертність птиці та її причини  — за 
даними щоденного обліку та розтину тушок;

• живу масу птиці — по 30 голів на почат-
ку та наприкінці досліду;

• витрати кормів за групами — методом 
щоденного обліку;

• конверсію корму — розрахунковим ме-
тодом;

• несучість індичок  — методом щоден-
ного обліку;

• кількість брудних яєць  — один раз 
на місяць 5 днів поспіль;

• стан оперення усього поголів’я дослід-
ної птиці наприкінці експериментального 
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періоду: візуально за бальною шкалою від 
0 до 3, де 0 — дуже чисте, 3 — дуже бруд-
не [19];

• частоту та тяжкість ураження стопи ніг 
підодерматитом: візуально всього поголів’я 
дослідної птиці наприкінці експерименталь-
ного періоду за бальною шкалою від 0 до 4, 
де 0 — відсутність уражень, 4 — ураження 
половини площі стопи [21];

• стан колінних (скакальних) суглобів: 
візуально всього поголів’я дослідної птиці 
наприкінці експериментального періоду за 
трьома категоріями, де 01  — відсутність 
уражень, 02 — уражено понад 25% площі 
скакального суглоба, 03 — понад 50% [23];

• якість (структура) підстилки: візуально 
один раз на місяць за 4-бальною шкалою 
від 0 до 3, де 0 — суха та пухка, 1 — дещо 
волога, незначний ступінь злежування, 2 — 
більш волога і злежана, 3 — мокра з висо-
ким ступенем злежування [24].

Статистичну обробку результатів дослід
жень здійснювали за загальноприйнятими 
методиками з використанням прикладного 
програмного забезпечення для OS Windows 
Microsoft Excel. При цьому вірогідність від-
мінностей між окремими показниками ви-
значали за критерієм Стьюдента t

d
, який 

для абсолютних величин розраховували за 
такою формулою: 

	 ,	 (1)

де М
1
, М

2
  — середня арифметична пара-

метра у  порівнюваних групах; ±m  — ста-
тистична похибка середньої арифметичної 
параметра.

Такі параметри, як збереженість, рівень 
несучості, вихід інкубаційних яєць, оброб
ляли за методикою для  альтернативних 
ознак. Критерій Стьюдента визначали за 
формулою:

	 ,	 (2)

де М
1
, М

2
  — частка об’єктів з  порівнюва-

ною ознакою, відповідно збереженість 
птиці та рівень несучості; q

1
  =  (1  –  M

1
), 

q
2
 =  (1 – M

2
)

 
— частка об’єктів без ознаки, 

відповідно збереженість птиці та рівень не-
сучості; n

1, 
n

2 
— кількість визначень у  кож-

ній вибірці (у досліді, що проводився, це 

Рис. 1. Зміна вологості підстилки впродовж 
періоду утримання індичок:  — кон-
троль;  — дослід
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Рис. 2. Зміна вмісту аміаку у приміщенні за 
утримання індичок на свіжій і регенерованій 
підстилках:  — контроль;  — дослід

Рис. 3. Зміна вмісту вуглекислого газу в при-
міщенні за утримання індичок на свіжій і реге-
нерованій підстилках:  — контроль;  —  
дослід
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кількість птиці у групі або кількість дослід
жених яєць). 

Результати досліджень. Упродовж 
майже всього періоду утримання (101 день 
зі  126) вологість регенерованої підстилки 
була нижчою, ніж свіжої (рис. 1). Різниця 
досягала 6,5% завдяки насамперед біль-
шій її кількості, що підвищувало здатність 
підстилки поглинати вологу. Починаючи 
з 42-ї доби утримання різниця за вологістю 
підстилки в дослідній і контрольній секціях 
була статистично вірогідною (p < 0,05).

З цієї самої причини регенерована під-
стилка характеризувалася більшою сипучістю 
і меншим ступенем злежуваності, ніж свіжа, 
хоча наприкінці експериментального періоду 
і в дослідному, і в контрольному приміщеннях 
стан підстилки було оцінено у 2 бали.

До того ж за утримання індичок на реге-
нерованій підстилці в приміщенні впродовж 
значного часу фіксували вищий вміст аміа-
ку (на 5,9 – 25,6%; рис. 2) та вуглекислого 
газу (на 7,9 – 18,8%; рис. 3). Це наслідок 
як активнішого перебігу мікробіологічних 

1. Стан оперення, частота та ступінь ураження скакальних суглобів індичок, частота і ступінь 
ураження підошов ніг дерматитами

Показник
Контроль  

(свіжа підстилка)
Дослід  

(регенерована підстилка)

Кількість оцінених птахів 81 (3) 89 (4)

Ступінь забруднення пір’яного покриву, балів
1 (невеликий ступінь 

забруднення)
1 (невеликий ступінь 

забруднення)
Частота ураження колінних суглобів, %  –   – 
Ступінь ураження колінних суглобів, балів 01 01
Частота проявів підодерматиту, %  –   – 
Ступінь ураження стопи ніг дерматитом, балів 0 0

2. Основні зоотехнічні показники індичок за їх утримання на свіжій і регенерованій підстилках 

Показник
Контроль  

(свіжа підстилка)
Дослід  

(регенерована підстилка)

Тривалість досліду, тижнів 19 19

Початкова кількість індичок, голів 100 100

Середня жива маса індички на початку досліду, кг 7,9±0,128 8,0±0,108

Кількість індичок наприкінці досліду, голів 81 89

Середня жива маса індички наприкінці досліду, кг 8,84±0,157 8,59±0,216

Збереженість, % 81 89

Загибель індичок, % 6 5

Вибракування, % 13 6

Споживання корму за період утримання в розрахунку 
на голову, кг

35,6 36,1

Кількість яєць на початкову несучку, шт. 42,3 45,3

Частка яєць категорії «брудні» (за оцінкою під час 
збирання), %

11,3 15,7

Частка яєць категорії «брудні» (після механічного 
очищення), %

1,8 2,0

Вихід інкубаційних яєць, % 86,7 85,3

Кількість отриманих на 1 голову інкубаційних яєць, шт. 36,67 38,64

Витрати корму в розрахунку на 10 яєць, кг 8,42 7,97

Витрати корму в розрахунку на 10 інкубаційних яєць, кг 9,71 9,34
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процесів розкладу органічних речовин 
у регенерованій підстилці, так і  більшої їх 
загальної кількості. Отримані результати 
відповідають даним наукових досліджень, 
наведеним у працях [11, 12]. Вміст аміаку 
і вуглекислого газу в обох приміщеннях під-
вищувався протягом перших двох місяців 
утримання індичок, які припали на холодну 
пору року (друга половина січня  — бере-
зень). Однак із настанням теплого періоду 
та істотним збільшенням рівня повітро-
обміну вміст аміаку та вуглекислого газу 
в повітрі в обох приміщеннях знижувався. 
Загалом їх вміст не перевищував ГДК впро-
довж усього часу утримання птиці.

Стан оперення індичок у контрольній та 
дослідній групах наприкінці дослідного пе-
ріоду істотно не різнився. Забрудненість 
оперення в обох групах була незначною — 
в  середньому 1 бал (невеликий ступінь 
забруднення). У жодній групі не виявлено 

птахів з  ураженнями колінних (скакаль-
них) суглобів та підошов ніг дерматитом 
(табл. 1).

Деякі відмінності між групами спостері-
гали за основними зоотехнічними показни-
ками індичок (табл. 2). Так, у дослідній гру-
пі збереженість птиці була вищою на  8%, 
отримано на  3 яйця більше в  розрахунку 
на початкову індичку; дещо меншими порів-
няно з  контрольною групою були витрати 
кормів у розрахунку на 10 яєць (на 0,45 кг) та 
10 інкубаційних яєць (на 0,37 кг). Основною 
причиною загибелі птиці в обох групах був 
канібалізм, а вибракування — припинення 
несучості. Обидві причини, на думку авторів, 
не пов’язані з  якістю підстилки. Водночас 
контрольна група мала перевагу за загаль-
ним виходом інкубаційних яєць, кількість 
яких тут була більшою на 1,4%, та часткою 
брудних яєць — на 4,4% меншою. Втім усі ці 
відмінності статистично невірогідні. 

Упродовж майже всього періоду утри-
мання індичок (101 день зі 126) вологість 
регенерованої підстилки була меншою, ніж 
свіжої, різниця за вологістю становила 
6,5%. Починаючи з  42-ї доби утримання 
різниця у вологості підстилок в дослідній 
і  контрольній секціях була статистично 
вірогідною (p < 0,05). Підстилка в дослідній 
секції до  того ж мала більшу сипучість 
і менший ступінь злежуваності. 

За утримання індичок на регенерованій 
підстилці в повітрі пташника спостерігав-
ся вищий на 0,6 – 2,0 мг/м3 (p < 0,05) вміст 
аміаку та на 0,004 – 0,014% в абсолютних 
величинах вищий вміст вуглекислого газу 

(p < 0,05), який в обох випадках не переви-
щував ГДК — 15 мг/м3 та 0,25% відповідно.

Стан оперення індичок у  контрольній 
та дослідній групах наприкінці дослідно-
го періоду не мав істотних відмінностей. 
Забрудненість оперення в  обох групах 
була незначною  — її  оцінювали в  серед-
ньому в 1 бал. У жодній групі не виявлено 
птахів з ураженнями колінних (скакальних) 
суглобів та підошов ніг дерматитом.

В індичок батьківського стада, що 
утримувалися на свіжій та регенерованій 
підстилках, не відмічено і  статистично 
вірогідних відмінностей за збереженістю, 
несучістю та виходом інкубаційних яєць.
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The effect of keeping turkeys of the parent herd 
on the regenerated laying on the microclimate 
of the poultry house, the well-being, and pro-
ductivity of birds

Goal. To study the effect of keeping turkeys 
of the parent herd on regenerated laying on the 

microclimate of the poultry house, well-being 
and zootechnical indicators of birds. Methods. 
Zootechnical (study of zootechnical param-
eters of poultry), zoo-hygienic (study of micro-
climate parameters in the poultry house), and 
statistical (statistical data processing). Results. 
Comparative studies of the microclimate in the 
poultry house and the zootechnical indicators of 
turkeys of the parent herd for their maintenance 
on fresh and regenerated laying were conducted. 
Laying regeneration was carried out according 
to the experimental technology developed at the 
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which involved its pasteurization by the method 
of biothermal composting, the addition of spe-
cial microbiological preparation and treatment of 
the surface of the laying with ultraviolet radia-
tion. They studied the change in the humidity of 
the laying, the content of ammonia and carbon 
dioxide in the air of the poultry houses, and indi-
cators of the well-being and productivity of birds. 
It was established that during almost the entire 
period of keeping turkeys (101 days out of 126), 
the moisture content of the regenerated laying 
was lower than that of the fresh one. The laying 
was characterized by better flowability and less 
clumping. At the same time, the ammonia content 
was higher by 0.6 – 2.0 mg/m3 (p<0.05) and the 
carbon dioxide content - by 0.004 – 0.014% (in 

absolute values) (p<0.05), which did not exceed 
the maximum permissible concentration (MPC). 
The state of feathering and paws at the end of the 
experimental period and zootechnical indicators of 
turkeys in the case of keeping on fresh and regen-
erated laying did not have statistically significant 
differences. Conclusions. Keeping turkeys of the 
parent herd on the laying regenerated according 
to the experimental technology developed at the 
SPRS of NAAS did not lead to a deterioration in 
the welfare and productive indicators of the poultry; 
the content of ammonia and carbon dioxide in the 
air of the poultry house did not exceed the MPC.
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of paws, zootechnical indicators.
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